УРОК-ГРА З ЛІТЕРАТУРИ «ЩАСЛИВИЙ ВИПАДОК»
Мета:          поглибити й узагальнити знання учнів з літератури, сприяти активізації пізнавальних інтересів, навчати учнів самостійно мислити, розвивати зв'язне мовлення учнів, їхню увагу та спостережливість.
Обладнання: мішечок із фішками, плакати з висловами письменників.
І журлива, й піднесена,
тільки фальш для неї чужа.
В ній душа Шевченкова й Лесина,
І Франкова у ній душа
Д. Білоус
ХІД ЗАНЯТТЯ
Ведуча. Література — це мистецтво слова. Саме за допомогою слова ми маємо змогу без машини часу перенестися у будь-яку епоху, без надшвидкісного літака за мить опинитися у будь-якій місцевості, пережити разом із героями книжок найрізноманітніші пригоди, відчути радість
і сум, піднесеність і розчарування, солодкий смак перемоги і гіркоту невдачі. І все це — завдяки майстерному добору, здавалося б, звичайних слів, які ми використовуємо щодня, але водночас — чарівних, небуденних, магічних.
Слова, слова... Вони в собі всі різні:
тривожні й тихі, радісні й сумні;
є терпеливі, є жорстокі й грізні,
лукаві й чесні, мудрі і смішні...
(М. Ткач)
Слова — як друзі, як сусіди,
Яких стрічаємо щодня.
Нестрашні ніякі біди,
Якщо безгрішна слів рідня.      
  Слова — живі: їх ніжні душі
від наших доторків болять,
Коли ми сліпо і бездушно
їх беремося вимовлять.
Слова — святі. Це наші душі
І всіх до нас на цій землі...
Як у пустелі, спрага сушить .
Без добрих, теплих, світлих слів.
(В. Бобир)
Саме тому література має таке велике значення для людини. І ніколи ні телебачення, ні Інтернет, ні будь-які інші технічні досягнення людства не замінять книги. Знайомлячись із творами української літератури, ми пропускаємо через свою душу почуття багатьох поколінь народу, перед нашими очима Постає життя і наших далеких пращурів, і наших батьків, і наших сучасників. Ми відчуваємо єдність із ними — живими, мертвими, ненародженими земляками нашими, а отже, відчуваємо свою приналежність до рідного народу.
Сьогодні ми перевіримо, чи добре ви знайомі з українською літературою, її письменниками та поетами, їхніми творами, теорією літератури.

Гейм І. «Далі, далі»
За одну хвилину необхідно дати якнайбільше відповідей на запитання, які стосуються теорії літератури. Якщо ви не знаєте відповіді, швиденько кажете; «Далі».
Запитання для І команди
1. Мистецтво слова. (Література)
2. Зупинка голосу під час читання. (Пауза)
3. Двоскладова стопа ^наголосом на першому складі. (Хорей)
4. Алегоричний твір повчального характеру. (Байка)
5. Художнє означення^ (Епітет)

6. Вид рими з наголосом на передостанньому складі. (Жіноча)
7. Вид римування, при якому римується перший — четвертий, другий — третій рядки. (Кільцева)
8. Опис зовнішності персонажа. (Портрет)
9. Обрядові пісні, що виконуються на Різдво. (Колядки
10. Пісня, що складається з двох чотирнадцятискладових рядків. (Коломийка)
>

11. Розмова однієї особи. (Монолог)
12. Зображення предметів чи явищ як живих істот. (Уособлення)
13. Великий пісенно-розповідний народний твір переважно героїчного змісту. (Дума)
>
14. Пісні, що виконуються під час обрядів. (Обрядові)
15. Поетичне перебільшення. (Гіпербола)
16. Запитання, яке не потребує відповіді. (Риторичне)
17. Пісня, що виконується здебільшого матір'ю для заколисування дитини. (Колискова)
18. Народний переказ про життя якоїсь особи чи незвичайну подію, оповиту фантастикою. (Легенда)
19. Обрядова пісня, що виконується на Зеленому тижні. (Русальна пісня)
20. Протяжне проказування, що наближається і до декламації, і до співу. (Речитатив)
21. Допоміжна стопа. (Пірихій)
22. Центральна думка твору, його сенс. (Ідея)
23. Незвичайна розстановка слів у реченні. (Інверсія)
24. Словесне відтворення різних подій, людей, явищ, предметів, уявлених письменником. (Художній образ)
•
25. Народні співці, які під час виконання пісні приграють собі на бандурі. (Бандуристи)
26. Передача розповідного твору у формі п'єси. (Інсценування)
27. Зображення внутрішнього вигляду приміщення. (Інтер'єр)
28. Уривок з іншого твору, поставлений перед текстом. (Епіграф)
29. Порівняння, виражене через заперечення. (Заперечне порівняння)

30. Вірш, у якому перші букви рядків, прописані згори вниз, утворюють слово або цілий вислів. (Акровірш)
31. Предмет чи слово, що умовно виражає сутність якогось явища, умовне позначення предмета, поняття чи явища. (Символ)
32. Зображення предметів чи явищ як живих істот; те саме, що й уособлення. (Персоніфікація)
Запитання для II команди
1. Двоскладова стопа з наголосом на другому складі. (Ямб)
2. Вид рими з наголосом на останньому складі. (Чоловіча)   '
3. Опис природи. (Пейзаж)
4. Обрядові пісні, що виконуються під Новий рік. (Щедрівки)
5. Вид римування, при якому римуються перший — другий, третій — четвертий рядки. (Суміжне)
6. Рід літератури, у творах якого зображується внутрішній світ людини. (Лірика)
7. Ліричний твір, покладений на музику. (Пісня)
8. Оповідання про незвичайні, фантастичні події. (Казка)
9. Поєднання однакових або близьких за значенням слів. (Тавтологія)
10. Короткий влучний народний вислів повчального змісту. (Прислів'я)
11. Віршовий твір про незвичайні фантастичні події переважно трагічного характеру з гострими переживаннями дійових осіб. (Балада),
.    ,
12. Змалювання людей в образах тварин. (Алегорія)
13. Доброзичливий сміх. (Гумор)        .
14. Традиційний початок дум, казок. (Зачин)   -
15. Слова, за допомогою яких виявляємо ласку, любов, ніжність, (Пестливі слова)

16. Коротке оповідання комічного змісту з дотепним закінченням. (Анекдот)
17. Рухи голови, рук, тіла, які супроводжують висловлювання людей. (Жести)'
18. Думка, яку ми читаємо «між словами й рядками», (Підтекст)
19. Неримований вірш. (Білий)
20. Стислий опис предмета чи явища, які треба відгадати, виявляючи кмітливість і розум. (Загадка)       '
21. Народні співці, які під час виконання пісні приграють собі на лірі. (Лірники)
22. Пісні, в яких зображено важливі події минулого та видатні особи. (Історичні)
23. Виразні рухи обличчя, що передають почуття і настрій людини. (Міміка)
24. Який твір складається з оповідної та повчальної частини? (Байка)
25. Мова автора в драматичному творі. (Ремарка)
26. Назва образотворчих засобів. (Тропи)
27. Слова, які вимовляються, нерідко й пишуться однаково, а значення мають різні. (Омоніми)
28. Спосіб розміщення рим у вірші. (Римування)
29. Художнє зіставлення у творі дійових осіб і явищ. (Протиставлення)
30. Невеликий ліричний твір, часто покладений на музику для сольного співу під акомпанемент гри на фортепіано. (Романс)
31. Усна народна творчість, яка має такі особливості: усність, колективний характер, безіменність. (Фольклор)
Гейм II. «Заморочки з діжки»
Ведучий пропонує членам команд по черзі виймати фішки, номер яких відповідає номеру питання. За кожну правильну відповідь команда отримує 3 бали. Якщо у команди немає версії відповіді, то питання передається болільникам. Бали зараховуються тій команді, чиї болільники відповіли правильно.
Завдання:  назвати твір та його автора.
1. Історична основа твору — героїчна боротьба народу Русі в XIII ст. проти татаро-монгольських нападників. Провідна думка твору — сила народу в єдності, відданості своїй Батьківщині! (/. Я. Франка
«Захар Беркут»)
1. Історична основа твору — події в Запорізькій Січі за кошового отамана Івана Сулими, звитяжна боротьба запорожців з турками, їхня сміливість і винахідливість (зруйнування Військом Запорозьким козацької фортеці). (А. Кащенко «Над Кодацьким порогом»)
3. Твір, у якому розкрито легендарний образ жінки-полонянки та його головну суперечливість: глибоку любов до рідного краю, вболівання за ув'язнених співвітчизників та вірність своєму чоловікові — султану. («Дума про Марусю Богуславку»)
4. Повість-трилогія про пригоди двох друзів у своєму селі, на безлюдному острові та в Києві.
 (В. Нестайко «Тореадори з Васюківки»)
5. Твір, у якому змальовується життя селян-кріпаків, показується протест проти кріпосного гніту. (/. С. Нечуй-Левицький «Микола Джеря»)

6. Твір, у якому засуджуються підступні дії свекрухи, що зумовили родинну трагедію, звеличується подружня вірність. (Народна балада «Ой чиє то жито, чиї ж то покоси?»)
Гейм III. «Ти — мені, я — тобі»
Кожен із членів команди обирає собі суперника з іншої команди і ставить йому запитання, на яке той має відповісти самостійно. Правильна відповідь — 2 бали.

Гейм IV. «Темна конячка»
Про кого Іван Франко писав:
«Він був сином мужика,— і став .володарем у царстві Духа. Він був кріпаком,— і став велетнем у царстві людської культури. Він був самоуком,— і вказав нові, світлі і вільні шляхи професорам і книжним ученим. Десять літ,він томився під вагою російської солдатської муштри,  а для волі Росії зробив більше, ніж десять переможних армій. Доля переслідувала його в житті, скільки лиш могла, та вона не зуміла перетворити золота його душі на іржу, ані любов до людей — в ненависть і погорду... Найкращий і найцікавіший скарб доля дала йому лише по смерті — невмирущі славу і всерозквітаючу радість, які в мільйоні людських сердець все наново збуджуватимуть його твори...».
Звісно, що саме з життям і творчістю Великого Крбзаря і будуть пов'язані наступні запитання (правильна відповідь — 1 бал).
1. Коли і за яких обставин був написаний знаменитий «Заповіт»? (Наприкінці 1845року, коли Т. Шевченко захворів на запалення легенів.)
2. Із якого твору ці рядки? У який період життя Кобзаря було написано цей вірш?
Аж страх погано
У тім хорошому селі:
Чорніше чорної землі
Блукають люди...
(«Івиріс я на чужині...», під час заслання.)
3. Як Шевченка було викуплено з кріпацтва? (Енгельгард запросив 2500 карбованців за викуп. К. Брюллов намалював портрет В. Жуковського, який було розіграно в лотерею. 22 квітня 1838р. Шевченко одержав волю.)
4. Де поховано Т. Шевченка? (Спочатку на Смоленському кладовищі в Петербурзі через три дні після смерті. 22 травня відбулося перепоховання на Чернечій горі біля Канева)
5. Які 4 вірші Т. Шевченка, розглянуті вами в 5-7 класах, розповідають про роки його дитинства? («Мені тринадцятий минало», «Якби ви знали, паничі», «Ізолотої й дорогої...», «І виріс я на чужині»)
6. Назвіть твір та його автора, присвячений дитинству Шевченка. Ви вивчали його у 6 класі. (Степан Васильченко «Дитинство Шевченка» — уривок з повісті «Широкий шлях».)

Гейм V. «Гонка за лідером»
Завдання: назвати за 1 хвилину якомога більше прізвищ українських письменників та поетів за названими іменами, творами, персонажами, датами, фактами біографії (або тісевдонімом, якщо назване справжнє ім'я та прізвище).
І команда
1. «Захар Беркут» (/. Франка).
2. 1814-1861 (Т. Шевченко).
3. Лариса Петрівна Косач-Квітка (ЛесяУкраїнка).
4. «Микола Джеря» (/. Нечуй-Левицький).
5. «Швачка», «Сон» (П. Грабовський).
6. Адріан Феофанович ... (Кащенко).
7. «Лисиця Жалібниця», «Щука» (Л. Глібов).
8. «Горпина» (Марко Вовчок),
9. Максим Тадейович... (Рильський).
10. Ява, Павлуша (В. Нестайко).
11. Народився на ст. Дебальцево (Донеччина), виріс у с. Третя Рота (В. Сосюра).
12. «Видиш, брате мій» (Б. Лепкий).
13. Пантелеймон Олександрович ... (Куліш).
14. «А як не бачиш того лиха,
То скрізь здається любо, тихо» (Т. Шевченко).
15.
Син коваля, доктор філософських наук (/. Франка).
16.
«Рідна мова в рідній школі!
Що бринить нам чарівніш!» (О. Олесь).
10. Павло Михайлович Губенко (Остап Вишня).

II команда
1. Великий Кобзар (Т. Шевченко).
2. Іван Якович... (Франка).
3. «Мова», «Пісні», «Розмова з другом» (М. Рильський).
4. Богдан Сильвестрович... (Лепкий).
5. Марія Олександрівна Вілінська (Марко Вовчок).
6. Максим, Мирослава, Тугар Вовк (/. Франка).
7. «Над Кодацьким порогом», «Зруйноване гніздо» (А. Кащенко).
8. Павло Арсенович...(Грабовський).
9. Письменник, громадський діяч, укладач словника (Б. Грінченко).
10. 
.
           Гаї шумлять—

Я слухаю.

Хмарки біжать —
Милуюся (П. Тичина).
11. Олександр Іванович Кандиба (О. Олесь).
12. «Ліс ще дрімає в передранішній тиші... Непорушне стоять дерева, загорнені в сутінь, рясно вкриті краплистою росою» (М. Коцюбинський).
13.
Місяць ясненький
Промінь тихесенький
ЇІданув до нас.'.. (Леся Українка). , ,
14. «Надзвичайні пригоди Робінзона Крузо...», «Незнайомець з тринадцятої квартири...», «Таємниця трьох невідомих...» (В. Нестайко).
15. «Люблю я ліс», «Пахне хліб», «Школа батьків» (П. Воронько).
16. «Федько-халамидник» (В. Винниченко).
17. Васильківщина, Роставиця, с. Верхівка (/. Нечуй-Левицькиії).
Підбиття підсумків. Слово журі
Ведуча. «Як музикант не може жити без того, щоб не брати до• рук свого улюбленого інструмента, так мисляча людина не може жити без перечитування улюблених книжок»,— писав видатний український педагог В. О. Сухомлинський. Хочеться побажати, любі друзі, щоб твори
українських авторів стали вашими улюбленими, щоб з уроків української літератури ви виносили у своїх душах замилування словом, і любов до рідної землі, і відчуття гордості за приналежність до свого народу.
Хай вам щастить! До нових зустрічей.
